

# 汎論司馬光資治通鑑（五之四）

李則芬

## 六、傳播宋人思想毒素貽禍後人

看過上節所舉諸事，可見司馬光不但生於苟安、姑息、怕戰時代，他自己就是極端姑息與盲目反戰論的代表人物，所以在他的「通鑑」中，處處或隱或現地，寓有這種幽靈或毒素。他與共同編纂的同人，很技巧地把這些思想，或露骨地表達於評論中，或在敘事文中作此暗示，使讀者於不知不覺中受其催眠。「通鑑」最慣用的手法是，或誇大征戰的兵力龐大，以形容勞師動衆，殘民傷財等窮兵黷武之害；或誇張某一戰役損失慘重，得不償失，以斥責那次用兵的非是。「通鑑」所選擇的那些兵力及傷亡數字，似乎有一通則，隱約可見，不論其爲正史紀錄，或野史之言，總以採取最多之說爲原則，正史說的多就依正史，野史說的多就依野史。其次則於論及形勢時，或盡量誇張夷虜勢強，或指戰略要點爲無用之地，爭之無益，又或故意形容形勢危急，追不及待，以暗示非求和不可，極盡顛倒是非的能事。

有時明明是顯而易見的違反常識之事，只要合乎他的反戰論，也就毫無考慮的采用了。誠然，「通鑑」的紀錄，大都是於史有據的。然而正史紀傳之間，及各傳相互之間，常有自

相矛盾之處，亦有顯然不合情理的紀錄，「通鑑」的編者，有慎重取材的責任。取材的偏頗，自然應由「通鑑」本身負其文責。茲舉數次戰役以爲例，以見司馬光的取材立論，多憑其苟安、姑息、怕戰的成見，所以有不少偏頗或不符事實之處：

1 「通鑑」隋紀五，煬帝大業八年，征高麗之役記稱：

春正月壬午，詔左十二軍出鍊方、長

岑、溟海、蓋馬、建安、南蘇、遼東、玄

菟、扶餘、朝鮮、沃沮、樂浪等道。右十

二軍出黏蟬、合資、渾彌、臨屯、候城、提奚、蹋頓、肅慎、碣石、東朮、帶方、襄平等道。絡繹引途，總集平壤（此說誤

，隋陸軍只有九軍趨平壤，其餘則負責略取遼東全境，東至於海）。凡一百一十三萬三千八百人，號二百萬。其餽運者倍之

（後勤輸卒二百餘萬）……帝親授節度

。每軍大將、亞將各一人；騎兵四十隊，隊百人，十隊爲團；步卒八十隊，分爲四團；團各有偏將一人。其鎧甲、纓拂、旗幡，每團異色。受降使者一人，承詔撫慰，不受大將節制。其輜重敵兵等亦爲四團

，使步卒挾之而行。進止立營，皆有次序儀法。終四十日乃發盡，首尾相繼，鼓角

相聞，旌旗互九百六十里（這是笑話，詳下）御營內合十二衛、三臺、五省、九寺，分爲內外前後左右六軍，次後發，又互八十里。近古出師之盛，未之有也。

繼述作戰經過，宇文述、于仲文、荆元恒、薛世雄、辛世雄、張瑾、趙孝才、崔弘昇、衛文昇（名玄，字文昇）等九軍，渡鴨綠江，進攻平壤。「通鑑」記稱：

高麗自後擊其後軍，辛世雄戰死。於是諸軍俱潰，不可禁止。將士奔還，一日晚至鴨綠江，行四百五十里（？）。將軍天水王仁恭爲殿，擊高麗，却之。來護兒（水

師）聞述等敗，亦引還。惟衛文昇（玄）一軍獨全。初，九軍渡遼，凡三十萬五千人，及還至遼東城，唯二千七百人。資儲器械巨萬計，失亡蕩盡。

考此次隋軍出師，除來護兒統率之江淮水師十四軍及衛卒，全是北方數者之兵。回憶隋文帝滅陳之役，舉傾國之衆，合總管九十，兵五十一

萬八千，那是北方數省所能出兵的最大限。而糧餉皆由水道運輸，人力甚省。煬帝即位以後，營建東都及各地離宮，大興土木，又築長城，修運河，開馳道，徵工動輒數十萬，當時已感男工不足，不得不徵及女工。且自大業六年起，各地即已開始作亂。七年秋大水、山東、河南漂沒三十餘郡，民相賣爲奴婢。是冬，征高麗令下，苦役者多逃爲羣盜。因此，水災三十餘郡不可能出兵，羣盜起處要留兵征剿，在這樣的狀況之下，那能有兵一百一十三萬，及二百餘萬輸卒？又依「通鑑」所記的每軍編制計算，一軍有騎兵四十隊，合四千騎；步兵八十隊，合八千人。輜重兵等四團亦作八千人估計，全軍總人數爲二萬人，二十四軍即使全部足額，也只有四十八萬人。加上十二衛衛卒估計爲二三萬人（諸衛須分兵留守二京，不可能全部出征），最多亦不過五十萬人出頭，適與文帝伐陳的五十一萬人相當，而輸卒倍於兵員，則遠超過伐陳之役了。

由此可見，「隋書」煬帝本紀所載的兵力，顯然十分誇大。其原因是，煬帝朝大亂，沒有留下實錄，唐修隋史，取文帝朝王劭所修「隋書」爲藍本，是書只有八十卷，限於文帝朝事，而編年紀傳尚闕。隋末天下大亂，文獻盡失，唐高祖武德五年，令修「隋書」，歷時數載，不就而罷。太宗貞觀三年再詔修之，至十年始成「隋書」。最奇怪的是，「通鑑」既然記下衛文昇一軍，仍甚簡略，只有帝紀五卷，列傳五十卷，沒有志。貞觀十五年，又詔增修梁、陳、齊、周、隋五史，成「五代史志」，初爲單行本，後附於「隋書」，作隋志，實非隋代一朝之志。（見隋書）

篇末附記，宋仁宗天聖二年，敕崇文院校勘「隋書」經過。可見「隋書」煬帝本紀及列傳的事很不可靠，大概都是廣采隋代遺臣的傳說，及稗官野史的故事，七拼八湊而成的。司馬光爲仁宗朝進士，又於修「通鑑」時一一細考過諸史，一定知道「隋書」——特別是煬帝朝的事，不足以強調隋煬的窮兵黷信，而竟不稍考慮，貿然引用，此無他，因這個紀錄符合他的反戰思想，足以強調隋煬的窮兵黷武。

還有所謂九軍進攻平壤，出征時三十萬五千人，及回到遼東城，唯二千七百人，必然是有所訛誤。這個生還人數，係根據「隋書」宇文述傳。

該傳文大概誤把他自己一軍的生還人數，訛爲九軍的殘存總數。因爲九軍之中，已有衛玄一軍全師而還（衛玄傳及通鑑），而薛世雄一軍則係擊退高麗軍後，安全回師的，雖說損失多，謠還不至十分嚴重（薛世雄傳）。單就這二軍而言，至少也應有三萬人歸來——若照「隋書」誇大的各軍人數，則應有六七萬人生還。又考高麗兵員不交戰，不可能有大軍向鴨綠江追擊，史上亦無此紀錄。作者判斷，除辛世雄、宇文述兩軍損失甚多，且正忙於在其首都平壤城下，與來護兒水師

（1）安史之亂全期間，任何一次戰役的兵力，從沒有到過二十萬人的紀錄。收復兩京時，連許多外軍在內，也只有十五萬人。此時新復兩京，回紇等外軍已去，何能突增四十餘萬兵。（2）鄆城一城之圍，不能聚兵六十萬。軍隊每一小單位，都需要相當的活動空間，不是像看把戲的人羣一樣，可以擠得水洩不通的。即使沒有學過陣中勤務的人，只要參加過童子軍露營，都可以了解。

（3）開元十年，全國人口約四千一百萬；全國戍邊的軍隊，自營州至安西，自隴右至嶺南，總數也不過四十萬人（一度有過六十萬的紀錄，恐怕也是虛數，實際沒有那麼多）。代宗廣德二年人口調查，全國只有一千六百九十二萬三百八十六口，可見安史之亂損耗了二千四百萬人（自然不是完全死亡，而是大亂時逃戶多）。照此推算，鄭城之戰時，全國人口至少也已損耗了一千萬

2 唐代安祿山之亂，官軍收復兩京後，賊西

安慶緒（祿山之子，時祿山已死）退據鄆城（今河南安陽）。乾元元年九月，肅宗詔發郭子儀等

九節度之兵圍鄆城，不置統帥，但以中官（宦官）

魚朝恩爲觀軍容宣慰處置使（簡稱觀軍容使）

。史思明在范陽，降而復叛，率衆援鄆，九節度的總兵力，新舊「唐書」安祿山傳，都說是二十萬人；「資治通鑑」不知根據什麼野史（考異沒有提及），說是六十萬人，極盡誇大的能事。

以上。加之府兵、驍騎皆已廢，富戶或買官、或爲僨以避兵役，貧戶苦於課役，率多逃徙，史稱留在原籍的人口「百無四五」，所以兵員徵募非常困難。何況河北仍在賊手，江南兵沒有徵調，關中、河南州郡殘破不堪，可徵的兵都已被安祿山父子徵去了。兩京新復，何能於咄嗟之間，增募四十餘萬兵？而且已無徵募紀錄，亦無此必要。

(4) 補宗初復兩京，瘡痍滿目，百廢待舉，而又窮得要命，軍政費多靠御史鄭叔青到江淮去，向豪族富商借貸及賣官來補助，那有此財力，以維持六十萬大軍？何況六十萬大軍，就要有百萬餘萬人，糧從何來？

以上還是推論，現在再拿歷史紀錄來查查看：

(5) 是年百姓殘於兵盜，各地飢餉不堪，史稱斗米錢七千，較之貞觀四年貴二千五百倍，較之開元十三年貴一千倍。六十萬大軍及後勤輸率百萬人，糧從何來？

有紀錄的只有萬把人），也不能全部開來鄴城——太源不能不留兵，井陘不能不分兵防守。判斷內地的節度使，按當時一般狀況，每處兵力只有二三千人（要到方鎮之亂時，內地節度使之兵始稍增，然亦不過數千人），且不能全部出征。崔光遠只帶汴兵一千人參戰，就是很好的例子。合計起來，九節度的兵，恐怕只有十二三萬人。無論如何，不會到十五萬。

3. 漢武帝欲取西域大宛的良馬，重金往購不得，命貳師將軍李廣利將兵數萬征之。也第一次出師時，所帶的兵，是發屬國的數千騎，及郡國壯少年數萬人。「通鑑」漢紀十三，太初二年五月，記其初次進軍及中途敗回的經過如下：

貳師將軍之西也，既過鹽水，當道各國各城守，不肯給食，攻之（多）不能下。下者得食，不下者數日則去。比至郁成，士至者不過數千，皆饑餽。攻郁成，郁紂已去，充其量只有三萬多人。

王思禮這次參戰，兵力最大，有步卒三萬，騎八千。

魯炅有步卒萬人，騎三百。

李光弼的兵沒有紀錄。在此之前，直接統率的兵，從未超過二萬人。且太原兵本來不多，覆沒了；何以回到敦煌還有十分之二——少說

也有五千人，這筆賬怎麼算？如何信得？不過這個紀錄依據「史記」，沒有鄴城之戰的兵力那麼荒唐。

此次用兵西域，司馬光於武帝命將時評稱：「臣光曰：武帝欲寵姬李氏，而使（其兄）廣利將兵伐宛。其意以爲非有功不侯，不欲負高帝之約也。夫軍旅大事，國之安危，民之死生繫焉。苟爲不擇賢愚而授之，欲徼幸咫尺之功，藉以爲名，而私其所愛，不若無功而侯之爲愈也。然則武帝有見於封國，無見於置將，謂之能守先帝之約，臣曰過矣！」

武帝之遺貳師將軍，是否果出於私寵，司馬光有「史記」一語爲依據，而作者則沒有發現可資立論的資料，自不能爲武帝辯護。然崔光遠、霍去病，也是以裙帶關係而爲將，司馬光但評失利的李廣利，而不論成功的霍去病，未免有失公平。

這且不談。惟武帝爲取良馬而征大宛，各史皆據理推論而已，未敢斷言一定無誤。

作者認爲，伐匈奴是在塞外廣漠平原或沙漠地作戰，那是騎兵的戰場，衛青、霍去病的彪炳戰功，全靠能發揮騎兵的機動性能，善於襲擊敵人。但是，馬匹的損耗則十分驚人，元朔二年，衛青第一次伐匈奴之役，死去軍馬十萬匹；元狩二年，衛、霍同伐匈奴之役，軍馬也死去十餘萬匹。後來馬匹少了，不得不雜用步卒，李陵的戰敗投降，正是吃虧在此。因爲他的五千兵全是步卒，如果是騎兵，則匈奴未必能適時追及，將其

包围。以李陵那麼英勇，即使被圍，仍可突圍而走。

西漢軍馬的來源，是靠「牧師苑」。邊郡有六個牧師苑，統轄三十六個分所，養馬三十六萬匹。武帝對大宛良匹的需求那麼迫切，遣使持千金及金馬往購，不得，乃出師征之，我想當係鑒於中國馬不十分勝任漠北作戰，容易死亡，所以亟求西域良馬，以爲牧師苑改良馬種之用。不可爲歷史無言的暗示所誤，把雄才大略的武帝此舉視爲愛馬而不惜民命。

4. 唐玄宗（明皇）朝，自天寶元年起，官軍屢攻石堡城（今青海化隆），不克。六年（原作六載），命河西隴右節度使王忠嗣攻之，忠嗣上書請勿攻。玄宗命他將往攻，敗還。關於此事，「通鑑」唐紀三十一年稱：

上欲使王忠嗣攻吐蕃石堡城，忠嗣上言：「石堡險固，吐蕃舉國守之（其實守兵只數百人）。今頓兵其下，非殺數萬人不能克。臣恐所得不如所亡，不如厲兵秣馬，俟其有隙，然後取之。」上意不快。

將軍董延光自請將兵取石堡城，上命忠嗣分兵助之。忠嗣不得已，奉詔，而不盡副延光所欲，延光怨之。（河西兵馬使）李光弼言於忠嗣曰：「大夫以愛士卒之故，不欲成延光之功，雖迫於制書，實奪其謀也。何以知之？今以數萬衆授之，而不立重賞，士卒安肯爲之盡力乎？然此天子意也，彼無功，必歸罪於大夫。大夫軍府充物，何愛數萬段帛（唐例，士卒出征，每

人賞帛一匹，此次，忠嗣獨不予以），不以杜其讒口乎？」忠嗣曰：「今以數萬之衆爭一城，得之未足以制敵，不得亦無害於國，故忠嗣不欲爲之。忠嗣今受責天子，不過以金吾、羽林一將歸宿衛，其次不過黔中上佐。忠嗣豈敢以數萬人之命易一官乎？李將軍，子誠愛我，吾志決矣，子勿復言。」光弼曰：「勦者，恐爲大夫之累，故不敢不言。今大夫能行古人之事，非光弼所及也，」遂趣出。延光過期不克，

言忠嗣沮撓軍計，上怒。李林甫因使濟陽別駕魏林，告忠嗣嘗自言，我幼養宮中，與忠王（此時已立爲天子）相愛狎，欲擁兵以奪太子。敕徵忠嗣入朝，委三司鞫之。……三司按王忠嗣。上曰：「吾兒居深宮，安得與外人通謀？此必妄也。但劾忠嗣阻撓軍功。」（後因哥舒翰力請赦之，貶忠嗣漢陽太守。）

天寶八年，哥舒翰攻下石堡城，「通鑑」紀

「通鑑」文字處處偏袒王忠嗣，十分明顯，故不惜曲詞爲之辯護。忠嗣整軍經武，威服西蕃，不失爲一將才。他主張不要強攻石堡城，待襲所謂「吐蕃舉國守之」，及「非殺數萬人不能克」，則是張大敵情，危言聳聽。作者認爲，忠嗣如要貫徹自己主張，應以去就力爭；今已遵旨發兵，而又沮其士氣，明明是逞私人意氣，犯了陽奉陰違之罪。且忠嗣既然不願攻城多死士卒，何獨忍心發兵而沮其士氣，有意使他們敗亡？攻城不克，在死士卒更多，更不值得，決不是真正愛惜士卒生命的大將所應爲。「通鑑」處處替他辯護，乃顛倒是非之論。

至於哥舒翰攻克石堡城之役，所謂「唐軍士卒死者數萬，果如忠嗣之言」，實在無法令人相信。此一山城，四圍皆險峻不可攀登，只有一路可通，則每次攻擊，只能命敢死隊一類的精選士兵去突擊而已，不是可以使用大軍去進攻的。哥舒翰之克此城，始終只命二裨將去攻，就是事實的證據。這樣的小戰鬥，數日之內，會死亡數萬人之衆，真是天曉得！那麼，爲什麼要派遣數萬軍隊，命大將統率去攻呢？我以爲大軍只是用以斷絕此城的對外交通，並準備於必要時，迎擊吐蕃援軍的。若指爲使用大軍去攻這麼一個小小山石。唐兵前後（多次）屢攻之，不能克。

考新舊「唐書」本紀及哥舒翰傳，於攻克石堡城之役，皆沒有死傷多人的紀錄。「通鑑」所謂「唐軍死者數萬，果如忠嗣之言」，係采自「舊唐書」王忠嗣傳。列傳多依據碑銘，而碑銘則

多溢美與護短之詞，殊不足信。歐陽修等亦已看出此說不合，所以「新唐書」王忠嗣傳便刪去了這一句。總而言之，王忠嗣的論調，都是似是而非的，因其符合宋人反戰思想及「恤民」論調，所以「通鑑」既曲詞爲其辯護，又采取忠嗣的自爭，我巧辯之詞，作爲史實。（按碑銘通例，由死者子弟提供行狀，撰文者照錄，只有末後的贊詞，係爲文者所撰。）

5. 唐文宗太和五年九月，有牛李維州政策之爭，「通鑑」紀錄如下（唐紀六十）：

吐蕃維州（今四川理縣西四十里）副使悉怛謀請降，盡帥其衆奔成都。（西川節度使李）德裕遣行維州刺史虞藏儉，將兵入據其城。庚申，具奏其狀，且言欲遣生羌三千，燒十三橋，擣西戎腹心，可雪久恥——是李皇沒身恨不能致者也。事下尚書省，集百官議，皆謂如德裕策。牛僧孺曰：「吐蕃之境，四面各萬里，失一維州，未能損其勢。比來修好，約罷戍兵。中國禦戎，守信爲上。彼若來責曰，何事失信？養馬蔚如川，上平涼阪，萬騎綴回中，怒氣直辭，不三日至咸陽橋。此時西南數千里外，得百維州何所用之？徒棄誠信，有害無利。此匹夫所不爲，況天子乎？」上以爲然，詔德裕以其城歸吐蕃，執悉怛謀及所與偕來者，悉歸之。吐蕃盡誅之於境上，極其慘酷。德裕由是怨僧孺益深。（稍後，西川監軍王踐言入樞密，數爲上言：「縛送悉怛謀以快虜心，絕後來

降者，非計也。」上亦悔之。——同紀翌年十一月。）

武宗會昌三年，李德裕追論前事。司馬光大發議論，袒牛斥李。「通鑑」原文如下（唐紀六十三）：

會昌三年三月，李德裕追論維州悉怛謀事，云：「維州據山絕頂，三面臨江，在戎虜平川之衝，是漢地入兵之路。初，河隴盡沒，唯此獨存。吐蕃潛以婦女嫁此州門者，二十年後，兩男長成，竊開壘門，引兵夜入，遂爲所陷，號曰無憂城。從此得併力於西邊，更無虞於南路。憑陵近甸，旰食屢朝。貞元中，韋皋欲經略河湟，須此城爲始，萬旅盡銳，急攻數年，雖擒論莽熱而還，城堅卒不可克。臣初到西蜀，外揚國威，中綽邊備，其維州熟臣信令，空壁來歸。臣始受其降，南蠻震懼，山西八國皆願內屬。其吐蕃合水、雞棲等城，既失險阨，自須抽歸。可減八處鎮兵，坐收千餘里舊地。且維州未降前一年，吐蕃獨圍魯州，豈顧盟約？臣受降之初，指天爲誓，面許奏聞，各加酬賞。當時不與臣者，望風疾臣，詔臣執送悉怛謀等，令彼自戮。臣寧忍以三百餘人命，棄信義也。是以觀之，牛李之是非，端可見矣。」

論」卷二十六，曾爲文詳論其是非得失，指出司馬光袒牛之非。特別值得注意的是，明清二代士人，大都深受「資治通鑑」的影響，王夫之也不例外，他的一般史論，與司馬光相當接近；而一篇獨嚴詞駁斥牛僧孺、司馬光議論的荒謬，可見「通鑑」此處的袒牛評論，實在太不像話了。

錄王夫之原文如下：

牛李維州之辯，仲牛以詛李者，始於司馬溫公。公之爲此說也，懲熙豐之執政用兵生事，敝中國而啓邊釁，故崇獎處鈞之說，以戒時君。夫古今異時，強弱異勢，戰守異宜，利害異趣；據一時之可否，定千秋之是非，此立言之大病，而溫公以之矣。乃所取於牛僧孺之言（以）抑德裕者，曰誠信也，誠揭誠信以爲標幟，則謀臣不能折，貞士不能違，可以懾服天下之口，而莫辯。雖然，豈其然哉！夫誠信者，中國邦交之守也。□□既踰防而爲□□之禍矣，殄之而不爲不仁，奪之而不爲不義，掩之而不爲不信。使恤彼相欺之香火，而養患以危我社稷，殺掠我人民，毀裂我□□也；則太王當終北面於狼羈，文王可永奉幣於昆夷，而石敬瑭、桑維翰、湯思退、史彌遠尤爲君子矣，突厥、回紇，唐曲意以下之者，皆有功於唐，舍其暫時之惡，而以信綏之，猶之可也；然而且有不然者，其順逆無恆，馭之有制，終不可以邦交之道，信其感孚也。況乎吐蕃者，爲害之封豕長蛇，無尺寸之效，有邱山之怨，偶一修好，約罷戍兵，而以此言誠信乎？僧孺曰，徒棄誠信，匹夫之所不爲；其所謂誠信者，蓋亦匹夫之諒而已矣。其以利害言之，而曰彼若來責，養馬蔚如川，上卒涼坂，萬騎縱回中，不三日至咸陽橋，是其張皇虜勢，以相恐喝也；與張

議誇秦以脅韓楚之游詞，同爲千秋所切齒，而言之不忌，小人之橫亦至此哉！夫吐蕃自憲宗以後，非復昔之吐蕃矣。元和十四年，率十五萬衆圍鹽州，刺史李文悅拒守，而不能下；杜叔良以二千五百人擊之，（吐蕃）大敗而退。其明年，復寇涇州，李光顏鼓厲神策二軍往救，（吐蕃）懼而速退。長慶元年，特遣諭訥羅以來求盟，非慕義也；弱喪失魄，畏唐而求安也。其主彝泰多病而偷安，不數年，繼以荒淫殘虐之達磨，天變於上，人叛於下，寢袞寢微，而論恐熱，婢婢交相攻，以迄於亡；安得如僧孺之言，扣咸陽橋，深入送死，而無擇哉？歛手顙顏，取悉怛謀獻之，使碌於境上，以寒縉化之心。幸吐蕃之弱也，浸使其強，目無唐，而鋒刃之下，豈復有唐乎？僧孺又曰，吐蕃四面萬里，失一維州，未損其勢，則其欺彌甚矣！吐蕃之強，以其盡有北境也；於憲宗之世，全力南徙，以西蕃重山深谷，地險而腴，據爲狐兔之窟，於是而始衰。沙陀、黠戛斯、回紇，侵有其故疆矣；故韋皋一振於西川，而隴右之患以息；其南則南詔方與爲難。而碉門、黎、雅之間，乃其據要之墟，得以扼其咽喉，則潰散臣服，不勞而奏功。西可以收泯、洮，南可以制南詔，北可以捍黠戛斯、回紇之東侵，而唐無西顧之憂；其在吐蕃，則大害之所逼也，而豈無關於損失哉！夫夷狄聚則逆，而散則順

，事理之必然者也。拒歸順者以堅其黨，故婢婢曰，我國無主，則歸大唐，然與論恐懼百戰，而終不歸者，懲悉怛謀之慘，知唐之不足與也。以是爲誠信，將誰欺乎！夫僧孺豈果崇信以服遠，審勢以求寧乎？事成於德裕，而欲敗之耳。小人必快其私怨，而國家之大利，夷夏之大防，皆不勝其恫疑之邪說。文宗弗悟而從之，他日追悔而弗及；溫公抑處許之曰，「僧孺所言者義也」，使然，則周公之兼夷狄，孔子之作春秋，必非義而後可矣。

作者於此，還要贊王夫之補充一句話，我以爲牛僧孺不要維州，與上述司馬光不要蘭州，正是後

先輝映，司馬光之袒牛，道理在此。

6. 「資治通鑑」對於姜維伐魏的無功，紀事第二冊三國之部，或「文史雜考」書中的「漫談三國」一文，諸葛亮得魏西姜維而大喜，及維以圖寵爲任，皆爲履行此一戰略。此一戰略是十分正確的，其敗壞實由於關羽失荊州，失去東方牽制兵力；及劉備一怒而征吳，盡喪蜀軍精銳。亮與維之先後繼續伐魏，已是勉力而爲之勢，不可因其不成功，而譴罪於他們二人。然三國人口十分稀少，蜀漢尤爲可憐，只有戶二十八萬，口九十四萬，四川又不產馬，所以此一戰略之不成功，不論應由何人負責，總是蜀漢的致命傷。（歷來研究三國歷史的人，罕有能看出這個關鍵的

。」由此可見，「資治通鑑」一再強調姜維窮兵黷武，是十分曲解歷史的。且於姜維失敗時，則張大其詞；戰而勝，則輕輕抹殺其戰功，尤為可惡之至。茲舉一次戰役為例，先錄通鑑原文如下：

照此紀錄看來，漢軍是因張嶷死而敗退。然「三國志·蜀志」張嶷傳云：「與魏將徐質交鋒，嶷臨陣隕身。然其所殺傷亦過倍。」（魏兵傷亡倍於蜀兵）又據姜維傳云：延禡十七年（魏正元元年，二五四），「復由隴西守（古稱圍而不攻曰守）狄道，狄道長李簡舉城降。進圍襄武，與魏將徐質交鋒，斬首破敵，魏軍敗退。維乘勝多所降下，拔河間、狄道、臨洮三縣民還。」如前所述，三國人口那麼少，蜀漢所需人力補充尤爲迫切，姜維此次取三縣人民而還是十分重大的事，戰勝尚在其次。換言之，實際是漢軍的一次大捷。

考費樟在位時，常抑姜維，每次只與兵萬人，自然不會有多大戰績。延禧十六年（二五三），樟死，姜維才能統率三四萬人，所以十七年（二五四）這一次伐魏，才算是姜維初試牛刀，就有那麼大的成果，然又被「資治通鑑」所抹殺。明年（延禧十八年，魏正元二年，二五五），姜維又在洮西打了一次大勝仗，斬殺魏將王經所部數萬人。只因沒有料到鄧艾的援兵來得那麼快，未破狄道城而退，退却時且略有損失。這是姜維

第二次用兵，雖有損失，給予魏國的打擊是很大的。魏志鄧艾傳說：「洮西之敗，非小失也。士卒凋殘，倉廩空虛，百姓流離，幾以危亡！」延禱十九年（魏甘露元年，二五六），維復出祁山，因魏軍有備而退。又因鎮西大將軍胡濟失期不至，故於退軍時爲鄧艾所敗。姜維引咎自貶。是役，「資治通鑑」說，蜀軍「士卒星散，死者甚衆」。」然鄧艾傳雖說「斬將十數，馘首千計」（不是萬計），究不如通鑑所說之甚。延禱二十年（魏甘露二年，二五七），魏討諸葛誕，調關中兵往淮南，姜維復乘虛出兵。這一次雖嫌元氣未復，然時機恰當，且爲盡同盟義務，響應吳國，決不是與無名之師。魏將司馬望、鄧艾守城不出，維百般挑戰，終不應，乃引兵退。此役雖無功，亦不敗。統觀姜維率三四萬衆大舉出師伐魏之事，只此四役，實只三戰，兩勝一負，且勝大敗小，蜀人怨望，實爲過甚其詞，無非欲爲醜周投降論作張本罷了。

7. 談到醜周，作者實在不忍說，只因既已提起，不能不說下去。「資治通鑑」魏志九高貴鄉公甘露二年（蜀漢延禱二十年，二五七），緊接着姜維退兵之後寫道，是時維數出兵，蜀人愁苦，中大夫譙周作「仇國論」以諷之，曰：「或問往古能以弱勝彊者，其術如何？曰，吾聞之，處大無患者常多慢，處小有憂者當思善。多慢則生亂，思善則生治，理之常也。故周文養民，以少

取多，勾踐卹衆以弱斃強，此其術也。或曰，曩者項強漢弱，相與戰爭。項羽與漢約分鴻溝，各歸息民。張良以爲民志已定，則難動也，率兵追羽，終斃項氏。豈必由文王之事乎？曰，當商周之際，王侯世尊，君臣久固，民習所專，深根者難拔，據固者難遷。當此之時，雖漢祖安能仗劍鞭馬而取天下乎？及秦龍侯置守之後，民疲秦役，天下土崩。或歲易主，或月易公，鳥驚獸駭，莫知所從。於是豪傑並爭，虎裂狼分，疾搏者獲多，遲後者見吞。今我與彼，皆傳國易世矣。旣非秦末鼎沸之時，實有六國並舉之勢，故可爲文王，難爲漢祖。射幸數跌，不如審發。是故智者不爲小利移目，不爲意似改步，時可而後動，數合而後舉。故湯武之師不再戰而克，誠重民勞而度時審也。如遂極武顯征，土崩勢生，不幸遇難，雖有智者，將不能謀之矣。」（此文大意謂蜀漢此時宜效文王事紂而降魏。）

又魏紀十，元皇帝景元四年（蜀漢炎興元年，二六三），司馬昭督三路魏軍伐蜀。鄧艾率偏師三萬餘人，偷度陰平，行無人之地七百餘里，鑿山通道，造作橋閣，山谷高深，瀕於危殆。艾以氈自裹，推轉而下，將士皆攀木緣崖，魚貫而進……漢主「聞艾已入平土（謙周傳原文是曰入陰平），百姓擾擾，皆奔山澤，不可禁制。漢主使羣臣會議。或以蜀之與吳，本爲與國，宜可奔吳；或以爲南中七郡，阻險斗絕，易以自守，宣可奔南。光祿大夫譙周以爲自古以來，無寄他國爲天子者，若入吳國，亦當臣服。且治政不殊，則大能吞小，此數之自然也。由此言之，則魏

能併吳，吳不能併魏明矣。等爲稱臣，爲小孰與爲大；再辱之恥，何與一辱。且若欲奔南，則當早爲之計，然後可果。今大敵已近（？），禍敗將及，羣小之心，無一可保，恐發足之日，其變不測，何至南之有乎？或曰，今艾已不遠（？），恐不受降，如之何？周曰，方今東吳未賓，事勢不得不受，受之不得不禮。若陛下降魏，魏不裂土以封陛下者，周請身詣京都，以古義爭之。

衆人皆從周議；漢主猶欲入南，狐疑未決。周上疏曰：「南方遠夷之地，平常無所供爲，猶數反叛。自丞相亮以兵威逼之，窮乃率從。今若至南，外當拒敵，內供服御，費用張廣，他無所取，耗損諸夷，其叛必矣。」漢主乃遣侍中張紹等，奉璽綬以降於艾。北地王譴（後主子）怒曰：「若理窮力屈，禍敗將及，便當父子君臣背城一戰，同死社稷，以見先帝可也，奈何降乎！」不聽。是日，譴哭於昭烈之廟，先殺妻子而後自殺。張紹等見鄧艾於雒。

此處有三事必須指出：第一，後主於國家危急存亡之際召開廷議，若謂只有奔吳逃南二論，而無人提出守城召援與退守東川諸城，作長期抵抗之策，決非事實。陳壽、司馬光二人，但記逃奔之議，無非欲使譴周投降論振振有詞而已。且習鑿齒「魏晉春秋」有北地王譴背城借一的慷慨陳詞（通鑑已錄），常璩「華陽國志」載有蜀郡太守主張應召姜維兵南下，先殲滅鄧艾偏師之說。又孫盛雖係東晉人士，他所主張的退據東川諸城長期抵抗，當時朝議中亦必有人提過。陳壽爲晉初著作郎，其苦衷情有可原。司馬光自稱參考，

雜史三百二十二種，上述晉代諸史家的著作，他一定都看過，事實上且已引用「漢晉春秋」北地王譴背城借一之說。然司馬光也效法陳壽，不錄其他主張，只記逃奔之說，以表示譴周投降論理由充足，甚至還改艾軍已入陰平爲「已入平地」，危言聳聽，這是決不能饒恕的！

第二，後主召開建議，時在初得驛報，鄧艾已入陰平之際。陰平在今甘肅文縣西北，距成都約有七八百里。陳壽譴周傳及「資治通鑑」轉載文字，皆故意把後主召開會議，記在諸葛瞻兵敗

身死亡後，使讀者誤以爲艾軍已經逼在眉睫，也是有意迴護譴周投降論的。按朝議非一朝可決，史上亦明記有「後主狐疑未決」一語，必係歷時數日始決定投降。既已決意，還得準備降書，

遣使奉璽。而降使是走到雒縣，始與鄧艾見面的。雒縣距成都，華陽國志說一百二十里，通鑑胡三省注八十里，折中作百里計，則降使自成都出發時，鄧艾尚距成都二百里；而建議開始之日，遷都東川仍有足夠的準備時間；如決定守城，驛召（驛書可日行四百里）姜維分兵南下，以夾擊

鄧艾距成都當還有八至十天的行程。由此可見，急存亡之際召開廷議，若謂只有奔吳逃南二論，而無人提出守城召援與退守東川諸城，作長期抵抗之策，決非事實。陳壽、司馬光二人，但記逃奔之議，無非欲使譴周投降論振振有詞而已。且習鑿齒「魏晉春秋」有北地王譴背城借一的慷慨陳詞（通鑑已錄），常璩「華陽國志」載有蜀郡太守主張應召姜維兵南下，先殲滅鄧艾偏師之說。又孫盛雖係東晉人士，他所主張的退據東川諸城長期抵抗，當時朝議中亦必有人提過。陳壽爲晉初著作郎，其苦衷情有可原。司馬光自稱參考，

之平武、江由、綿陽、雒縣諸城，到處留兵鎮戍，以保護後方交通線安全，並徵發糧食運送前方軍隊。照這樣算來，艾軍即使能至成都，至多也不會有二萬人，何況還得分兵對川北警戒。「華陽國志」說艾軍二萬還嫌稍多；裴松之注「三國志」，於鄧艾傳引袁子（當係袁準）語，則謂鄧艾以萬人入江由。無論如何，艾兵寡少無疑。

然除陳壽司馬光外，歷代史家及史評家，對於譴周的投降論，莫不嚴詞痛斥！茲舉幾個人的傳文例：

(1)（晉著作郎）孫綽評曰：「譴周說後主降魏可乎？」曰：「自爲天子，而乞降請命，何恥之深乎！夫爲社稷死，則死之；爲社稷亡，則亡之。先君正魏之篡，不與同天矣；推過於其父，俛首而事敵，可謂苟存，豈大居正之道哉！」（譴周傳裴注）

(2)（晉著作郎）孫盛（著有「魏氏春秋」與「晉陽秋」二史書）曰：「春秋之義，國君死社稷，卿大夫死位；況稱天子而可辱於人乎？」周謂萬乘之君，偷生苟免，亡禮希利，要冀微榮，惑矣！且以事勢言之，理有未盡。何者？禪雖庸主，實無桀紂之酷；戰雖屢北，未有土崩之亂；縱後圖。是時，羅憲以重兵據白帝，霍弋以強卒鎮夜郎。蜀土險狹，山水峻隔，絕巘激湍，非步卒所涉。若悉取舟楫，保據江州（指沿江諸城），吳之二師承命電赴，何投寄之無所，而慮於必亡邪？魏師之來，襄國大舉，欲追則舟楫靡資，

欲留則師老多虞。且屈伸有會，情勢代起，徐因思奮立民，以攻驕惰之卒，此越王所以敗閩閭，田單所以摧騎刦也。何爲匆匆，遽自囚虜，下堅壁於敵人，致砍石之至恨哉？葛生有云，事之不濟則已耳，安能復爲之下，壯哉斯言，可以立懦夫之志矣。觀古兼齊荆越之敗，或國覆主滅，或魚縣鳥竄，終能建功立事，康復社稷，豈曰天助，抑人謀也。向使懷苟存之計，納謙周之言，何邦基之能構，令名之能獲哉！禪既閻主，周實驚臣，方之申包、田單、范蠡、大夫種，不亦遠乎？（同傳注）

(3) 漢蜀郡太守王崇曰：「鄧艾以疲兵二萬，溢出江油，姜維舉十萬之師，案道南歸，艾爲成禽。禽艾曰訖，復還拒會，則蜀之存亡未可量也。」（華陽國志卷七）

(4) 清高宗（乾隆皇帝）則連羌維與謙周併斥：「北地王慷慨捐軀，凜凜有生氣！劉禪犧牛固不足論；姜維以下諸將士，平曰咸以恢復自命，乃俱聞風而靡，無復具人心者，不啻謙周覲國，罪不容誅矣！」（歷代通鑑輯覽卷二十九御批）

(5) 最後，請看王夫之的評論：

人知馮道之惡，而不知謙周之爲尤惡也。道鄙夫也，國已破，君已易，貪生惜利祿，弗獲已而數易其心；而周異是，國尚可存，君尚立乎其位，爲異說以解散人心，而後終之以降。處心積慮，唯恐劉宗之不滅，憎矣哉！讀「仇國論」而不恨焉者，非人臣也！姜維之力戰屢敗而不止（觀上文，可見此亦司馬光通鑑造成後人的之謂謙周處心積慮，唯恐劉宗之不亡：我謂司馬

譏解），民胥怨之，然其志苦矣。民憚於謀，而不知君父之危，所賴以啓其憤心，而振其生氣者，士大夫之公論耳。其論曰：「旣非秦末鼎沸之時，實有六國並據之勢」，顯然以秦子魏，以韓燕視蜀，坐待其吞噬，唯面縛輿裸之一途身。夫漢之不可復興，天也；蜀之不可敵魏，勢也；無可如何者也，故諸葛身殞而志決。臣子之道，食其祿，終其事，志不可奪，烈於三軍之帥；且使人心不靡於邪說，兵力不銷於荒惰；延之一日，而忠臣志士之氣，永於千秋。周而無人之心哉，無亦括囊以聽委之天，而弗助爲虐之爲咎尙淺乎！夫民之不息，誠不容已於閔恤矣。譬之父母積疚（病），僕妾勞於將養，則亦酒食以勞之，和煦以拊之，使鼓舞而忘怨已耳。若恤僕妾之疲，廢藥食而聽其酣寢，有人之心者，以是爲惻隱哉？當周之時，黃皓、陳祗蠱庸主而不顧百姓之疾苦。誠念民也，則亦斥姦佞，勸節儉，飭守令以寬廉，使民進而戰餌，退而休息可也。周塞目錮口，未聞一讐言之獻；徒過責姜維，以餌愚民，媚奄宦，爲司馬昭先驅以下蜀。國亡主辱；亡乃全其利祿，非取悅於民也，

光處心積慮，唯恐謙周賣國論之不伸——已曲筆以敘姜維好戰而屢敗，又悉載謙周「仇國論」與考「仇國論」是中國歷史上第一篇投降論，詁詮釋亦極詳，誠爲研讀毛詩者之寶。毛詩會箋，竹添光鴻撰。馬光第幾十代孫，告我一狀。

## 毛詩會箋 十冊

特價：三百元

本書以毛傳爲主，兼採漢宋，融會貫通，不立門戶之見，其於名物訓

詁詮釋亦極詳，誠爲研讀毛詩者之寶。

稿。

華國出版社 印行

總經銷臺灣商務印書館